

宽带变“窄”的幕后真相

近日央视《每周质量报告》曝光了多家二级网络运营商存在虚假宣传问题:有网络宽带用户花钱购买更快的宽带,但网速却并没有真的快起来。不少上网高峰期用户实际拥有的带宽还不到所购买宽带带宽的5%。

有关报告指出,国内超半数用户实际宽带下载速率低于运营商提供的名义宽带速率,中国的宽带是“假宽带”。被点名的二级宽带服务商有:英联宽带、中宽网、同创宽带等。

独享与共享 带宽有别

不少宽带用户怀疑自己包月购买的宽带有问题,然而,宽带网络服务商却往往另有说法。

据报道,“英联宽带”的网络服务商强调,苏小姐等用户购买的宽带都是独享的,不会受别的宽带用户上网的影响,比如用户买的是6兆宽带,网速就能保证有6兆,宽带带宽越大,网速也就越快。

究竟什么是独享带宽呢?具体说来,就是用户电脑在通过宽带上网接入互联网时,数据传输的带宽是自己单独地接入到网络中,而不需要经过其他任何环节,这就是独享带宽。

那么如何理解共享带宽呢?一般来说,整个小区是一个局域网,与电信骨干网相连的带宽总出口有10M。如果小区内有一百人同时在线,那么就是有一百人在共享10M的带宽,共享带宽与独享带宽最大的区别是:共享带宽在接入时,上网用户数增加时速度会下降,而独享带宽则不会下降。



资料图

测网软件多为“小儿科”

据《每周质量报告》报道,宽带用户按照宽带运营商的说法,用一些测试软件测试宽带网速,有些测试结果竟然比用户所购买的宽带所标称的网速还要高出很多。

专家表示,测试结果可以轻易地被多种方法干扰,网络上免费的测试软件的测试大多不能准确测试出用户实际使用的宽带。这个测试到的数据只是网络带宽接入阶段设定的目标网

速,而被测点与接入点之间的距离远近也是影响带宽速度的重要因素。

报道中提到,技术人员随后对宽带测试结果进一步分析发现,用户在上网高峰期发送的数据文件在这个宽带传输时丢包率高达12%,反映出用户的宽带网速极其不稳定。

所谓丢包率,指的就是丢失的数据包数量占发送数据包数量的一个百分比。

通俗地说,发送100个数据包,如果丢了12个,那么丢包率就是12%。

丢包率12%究竟意味着什么呢?专家解释说,网络数据传输过程中或多或少都会存在丢包现象。“如果每小时丢包率集中在一分钟内丢包,对实际使用用户的影响不大;如果平摊到每分钟,那么很可能极大影响用户体验,例如存在视频无法观看等现象。”

网速虚假用户受害可维权

既然我国大部分二级网络运营商给用户提供的带宽都是共享带宽,那么英联宽带、中宽网、同创宽带等二级网络运营商为什么要宣传自己销售的是独享带宽呢?

专家表示,二级网络运

营商为吸引消费者,又利用消费者喜欢物美价廉的心理,不排除故意将共享带宽说成独享带宽的可能。英联宽带等二级网络运营商故意将共享带宽说成独享带宽,引诱消费者购买,涉嫌虚假广告宣传。

北京诺威律师事务所主任杨兆全律师告诉记者:“网络宽带用户花钱购买更快的宽带,但网速却并没有真的快起来,此类现象属于虚假广告宣传,触犯我国消费者权益保护法、广告法等。”

国外宽带网速也缩水



资料图

有专家认为,如果速度达不到,标注实际速度就行了,为什么非要标注实际上达不到的理论速度呢?运营商向消费者宣传最高速率可以达到4M,也按4M收费,但为什么不告知消费者最低的速度呢?

美国:实际仅80%

联邦通信委员会(FCC)2011年3月发布的首份宽带测试报告显示,美国大多数互联网服务供应商至少提供了80%的标称速度。

英国:实际仅41%

英国Ofcom机构2月2日发布了“英国固定宽带性能”报

告,这份报告是基于2011年11月对英国最大的8家运营商(覆盖75%的宽带用户)提供的13种宽带套餐调查完成的。报告显示,标称速率与实际速率存在较大的差异。英国所有连接的平均标称速率为16.4Mbps,而平均实际速率为7.6Mbps。对于8Mbps的ADSL,平均实际下载速率只有标称速率的41%。

韩国:实际仅70%~95%

韩国电信公司在其网站的

宽带价格介绍中明确写道“实际下载速率保证为理论下载速率的70%~95%”。

澳大利亚:实际上也缩水

澳大利亚电信公司也在其网站的宽带业务细则中标注:对于广告速率为8Mbps的宽带业务,有70%的用户速率可达到6Mbps;对于广告速率为20Mbps的宽带业务,50%的用户享受的服务速率为10Mbps。

治理假宽带:

有真相 不能没真招

信息时代,一根网线连接千万家。掉线、缓冲、再掉线、再缓冲……有此消费体悟者比比皆是。更可气的是,分明坐的是老牛车,当初掏的却是四马拉车的票钱。

假宽带本已不是新闻,可全民喊打了一年多,人家“涛声依旧”,所以又成了新闻。早在去年,专业的中国互联网调查组织机构和数据平台DCCI互联网数据中心发布《中国宽带用户调查》报告,戳穿了绝大部分互联网用户用的都是“假宽带”这一真相。记得当时“不明真相的群众”就火冒三丈过,网民抨击猛烈,媒体呼吁治理,专家出谋划策……压力之下,运营商也曾积极表态,称北京、上海等特大城市的宽带即将提速,让大家对“窄宽带增肥”很是期待了一番。可风头过后,又怎么样呢?感受还是那个感受,龟速还是那个龟速,收费反倒比着肩膀上涨,说是“假治理”恐怕也不为过。

假宽带的问题,远远没有被放置于“可治理的平台”之上:由于被有限的几个大电信公司垄断经营,属于基础公共服务的宽带资源,可以被随意发包给二级、三级运营商,转售牟利层层加码,可怜的网络用户没有能力用脚投票;由于政企不分的特殊地位,社会监督无从下手,民众意见只能是牢骚满腹;由于技术性较强,网速不时变化导致监测难以科学呈现,民众感受无法及时变身为经营商缺斤少两的证据,运营商也就难以被重重处罚。

这些根本性的弊病不能“对症下药”,运营商就会肆无忌惮——媒体炮轰,它不怕;网民不满,它不怕。面对如潮质疑,不以为然,甚至用“共享是国际惯例”、“监测工具很科学”等作为说辞,悍然不顾即使共享是惯例,打着独享幌子欺骗用户出高价也是惯例吗?宽带速度评估价格说不清道不明也是惯例吗?

作为信息时代基础服务的宽带网络,其运行质量,将为中国的社会和经济提供一个基本的“场域”。宽带不宽,真相有假,对社会经济的伤害是根本性的,潜在的,也是巨大的。肥水流入弄虚作假者的腰包,经济遭遇一根网线的梗阻,亿万网民被蒙在鼓里做冤大头,我们岂能容忍这样一个市场的存在?!目前来看,宽带运营如此“自体运动”,不从公共资源服务经营的角度去界定,不建构起外在的科学严密监督力量,很难有一个公开公平公正的道义指向。

面对假宽带忽悠老百姓的真问题,有关部门看在眼里,更要放在心上,真相浮出水面的时候,治理的真招也得相应而出。否则,忽悠就会沦为忽悠者的通行证,弱势就会成为弱势者的墓志铭。